

澳洲智庫報告分析大學畢業生 10 年間的薪資差距

駐澳大利亞代表處教育組

根據澳洲獨立智庫格拉頓研究中心(Grattan Institute)的最新調查報告，儘管在過去 10 年中隨著全球金融危機與礦業繁榮消退，澳洲大學畢業生起薪停滯，但是在就業市場的競爭中仍處優勢，擁有大學學位的年輕女性每年平均收入幾乎比僅有高中文憑的女性高出 14,000 澳元。

澳洲因高教擴張接受高等教育的機會大幅增加，2016 年的男性畢業生起薪低於 10 年前的起薪標準，然而，擁有大學學位的年輕男性平均每年收入仍比僅有高中畢業文憑的男性收入高出 12,500 澳元。男女薪資差距仍在，從 10 年前的 30% 縮減為 27%。

澳洲大學協會執行長 Catriona Jackson 表示，接受大學教育的澳洲青年薪資待遇的優勢持續存在，只是不比從前。她說：在大學畢業生擴增的時代，10 年來這種優勢的規模雖略有下降，但總體而言大學畢業生在起薪以及職涯前 10 年裡的收入仍存在相當大的優勢。

由 2016 年人口普查數據發現，大學畢業生失業的可能性比高中學歷的人少兩倍半。格拉頓研究中心的報告顯示，過去 10 年來由於政策改變促使帶薪產假廣泛實施，有更多母親選擇重返職場，而不是退出勞動力市場。有子女且在職的女性人口數比 10 年前大幅增加，25-34 歲的女性勞動人口增加近 10%，介於 35-44 歲的增加 5%。

格拉頓研究中心高等教育計畫主任 Andrew Norton 指出，這是一個政策成功的案例，預計未來此趨勢將持續下去，由於育兒津貼政策輔助使得重返職場的婦女能夠負擔保育費，因此有更多人願意選擇全職的工作。

自 2012 年起格拉頓研究中心每年定期發布有關澳洲高等教育的全面報告，今年為第 5 份，有關澳洲高等教育的國內生，由 2016 年的數據顯示 19 歲學生入大學的註冊率創歷年新高達 41%。

其中，在過去 10 年中又以健康護理相關的學位課程經歷最強勁的增長。經過 10 年間的快速擴增，本國生的學士學位招生現正趨緩，預計未來幾年高等教育的參與率將達穩定的水準。

另外，報告亦指出澳洲的國際學生人數仍在蓬勃發展，2017 年來自國際學生學費收益超過 90 億澳元，中國及印度是澳洲國際留學

生的最大生源國。

儘管澳洲公立大學仍可由聯邦政府補助款中獲得超過一半的現金流，在財務上對政府的依賴程度越來越低。聯邦政府預計在 2018 年學費補助的實際支出低於 2017 年，這也是自 2003 年以來的首次年度下降。

除國際學生的數據之外，大多數高等教育指標維持穩定，評論指出澳洲高等教育經過 10 年的快速變革，現正處於鞏固階段。

譯稿人：黃慧琪

資料來源：

2018 年 9 月 17 日，《澳洲大學協會》新聞稿 Graduate Wage Premium Remains – Despite Economic Challenges

<https://www.universitiesaustralia.edu.au/Media-and-Events/media-releases/Graduate-wage-premium-remains---despite-economic-challenges#.W6BB1k1-Ufg>

2018 年 9 月 16 日，《Grattan Institute》新聞稿 Mapping Australian Higher Education 2018

<https://grattan.edu.au/report/mapping-australian-higher-education-2018/>

報告全文下載

<https://grattan.edu.au/wp-content/uploads/2018/09/907-Mapping-Australian-higher-education-2018.pdf>